A Vestibular
AUEM de Inverno Z@ﬂ :

Prova 3 — Geografia

N? DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME DO CANDIDATO, que constam na etiqueta fixada em sua
carteira.

2. E proibido folhear o Caderno de Questdes antes do sinal, as 9h.

3. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas e/ou algum defeito de impressdo/encadernacdo e verifique se as
matérias correspondem aquel as relacionadas na etiqueta fixada em sua carteira. Qualquer problema avise imediatamente o fiscal.

4. Durante a realizacdo da prova € proibido o uso de dicionério, de calculadora €eletrénica, bem como o uso de boné, de 6culos com
lentes escuras, de gorro, de turbante ou similares, de relégio, de celulares, de bips, de aparelhos de surdez, de MP3 player ou de
aparelhos similares. E proibida ainda a consulta a qual quer material adicional.

5. A comunicagdo ou o transito de qualquer material entre os candidatos é proibido. A comunicagdo, se necessaria, somente podera ser
estabelecida por intermédio dos fiscais.

6. O tempo minimo de permanéncia na sala € de duas horas e meia, apds o inicio da prova. Ou sgja, vocé sO poderd deixar a sala de
provas apés as 11h30min. 47

7. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas. Ny

8. Preenchimento da Folha de Respostas. no caso de questdo com apenas uma aternativa correta, lance na Folha de Respostas 4
0 nimero correspondente a essa alternativa correta. No caso de questdo com mais de uma alternativa correta, a resposta a
ser langada corresponde a soma dessas alternativas corretas. Em qualquer caso o candidato deve preencher sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme o exemplo (do segundo caso) ao lado: questéo
47, resposta 09, que corresponde a soma das alternativas corretas 01 e 08.

9. ATENCAO: no rabisque nem faca anotagdes sobre o codigo de barras da Folha de Respostas. Mantenha-o “limpo” para
leitura Optica eficiente e segura. (@

10. Se desgjar ter acesso a0 seu desempenho, transcreva as respostas deste caderno no “Rascunho para Anotacdo das ®
Respostas’ (nesta folha, abaixo) e destaque-o na linha pontilhada, para recebé-lo hoje, ao término da prova, no horario das
13h15min as 13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo. Apds esse periodo o “Rascunho para
Anotacdo das Respostas’ néo sera devolvido.

11. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e 0 Rascunho para
Anotacdo das Respostas.

12. A desobediéncia a qualquer uma das determinaces dos fiscais poderaimplicar a anulagdo da sua prova.

13. S3o de responsabilidade Unica do candidato a leitura e a conferéncia de todas as informagdes contidas neste Caderno de Questdes e na
Folha de Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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GEOGRAFIA

Assinale o que for correto sobre 0s aspectos socioeconémicos
e demograficos do estado do Parana.

01) Informagdes do Ministério do Trabalho e Emprego indicam
gue a participacdo de cada municipio paranaense sobre 0
tota de empregos formais existentes no estado é
inversamente proporcional ao tamanho de suas respectivas
populagBes municipais totais.

02) De acordo com os dados do Censo Demogréfico realizado
em 2010 pelo Ingtituto Brasileiro de Geografia e Estatistica
(IBGE), a taxa de analfabetismo de pessoas com 10 anos
ou mais de idade ndo superava os 2% em nenhum dos
muni cipios paranaenses.

04) Informacbes provenientes dos recenseamentos
demogréficos realizados de 1980 a 2010 pelo IBGE
demonstram que amaior parte das pessoas que emigram da
Mesorregido Norte Central tem como destino a
Mesorregido Metropolitana de Curitiba.

08) No ambito dos estudos de diagnéstico da realidade
econbmica e socid, o Instituto Paranaense de
Desenvolvimento Econdmico e Social (IPARDES)
identificou a existéncia de espaciaidades sociamente
criticas que abrangem a porcéo central do estado e o vale
do Ribeira.

16) De acordo com os dados do censo demogréafico realizado
pelo IBGE, no transcorrer da década de 1990 a propor¢do
de paranaenses em situacdo de domicilio urbano superou a
proporcéo da popul agdo em situagdo de domicilio rural.

| Questao [[oF

Assinale o que for correto quanto as caracteristicas e as
transformacfes do setor agropecudrio no Brasil, bem como
gquanto aos impactos sociais e ambientais decorrentes das suas
atividades.

01) Conforme dados do Censo Agropecuario de 2006,
realizado pelo Indituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), as propriedades familiares ocupam
menor percentual de areas destinadas ao cultivo agricola,
a0 mesmo tempo em que produzem a maior parte dos
alimentos consumidos no Pais.

02) O Brasil lidera a importagdo e o consumo mundia de
produtos agroquimicos. Estimase que um ter¢o dos
alimentos consumidos no Pais contém quantidades de
agrotoxico superiores as recomendaveis.

04) Mudancas observadas nas formas de producdo e de
distribuicdo dos alimentos tém contribuido para reforcar os
habitos tradicionais de alimentagdo da populacéo brasileira.

08) O cultivo da soja esta sendo disseminado e consolidado em
uma regido denominada Matopiba, compreendida pelos
estados de Maranh&o, Tocantins, Piaui e Bahia.

16) O agronegdcio tem contribuido para a preservacdo da
biodiversidade alimentar brasileira uma vez que estimula a
producdo de alimentos tipicos cultivados ou extraidos das
floras regionais.
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| Questao [0

A respeito da hidrografia do estado do Parang, assinale o que
for correto.

01) O rio Parana demarca dois limites politico-administrativos,
um de divisa estadual e outro de fronteira internacional.

02) Além de percorrer vérias cidades do Parand, o rio Iguagu
demarca um limite da fronteira internacional do estado.

04) O rio Ribeira, pertencente a Bacia do Atlantico, faz divisa
com o estado de Séo Paulo.

08) O rio Paranapanema, que demarca a divisa com o estado de
Santa Cataring, € um rio de planicie.

16) O rio Ivai, importante para a Mesorregido Oeste
Paranaense devido as usinas hidrelétricas nele instaladas,
também representa a divisa estadual na fronteira com o
estado de Mato Grosso do Sul.

| Questéio [

Identifique o que for correto arespeito das comunicacdes e das
redes de comunicacdo em nivel mundial.

01) Telemética refere-se a0 termo técnico que designa as
comunicactes pelo sistema postal .

02) Com a revolugdo técnico-cientifica, as possibilidades de
comunicacdo passaram a exercer forte influéncia sobre a
localizagéo das atividades econdmicas.

04) Comunicacfes por satélite permitem a transmissdo de
eventos em escala mundial, com imagens e sons de alta
nitidez.

08) Sociedade da informagdo € um dos termos utilizados para
caracterizar a sociedade moderna atual.

16) Uma das consequéncias da modernizacdo das
telecomunicacBes € 0 aumento das transacdes redlizadas
viacomércio eletrénico.

| Questao [0

Sobre as questdes espaciais relacionadas ao processo de
industrializaco, assinale o que for correto.

01) Quanto aos fatores locacionais, indUstrias tipicas da
chamada terceira revolugdo industrial tém tendéncia a
valorizagdo dos locais capazes de ofertar m@ de obra
qualificada.

02) A cidade de Detroit, localizada na por¢do nordeste dos
Estados Unidos da América, acabou se tornando conhecida
pelo crescimento econdmico de sua indUstria a partir do
periodo conhecido como terceirarevolucgdo industrial.

04) A dispersdo da industria em escala global esta relacionada
aindustrializacdo estimulada pelo processo de substituicédo
de importacdes e pela criacdo das chamadas plataformas
de exportagdo em alguns paises.

08) Parques tecnolégicos ou tecnopolos costumam reunir, em
um mesmo local, centros de atividade industrial e de
atividades de pesquisa e desenvolvimento.

16) O Vae do Silicio atualmente € conhecido como uma tipica
regido que abriga as chamadas indUstrias tradicionais, isto
€, aguelas que empregam métodos da primeira e da
segunda fases da Revolugdo Industrial, como as indUstrias
alimenticias e téxteis.
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| Questao {05

Considerando as caracteristicas naturais do territério e também
ainfluéncia das atividades socioecondmicas, assinale o que for
correto sobre os biomas existentes no Brasil.

01) A Floresta Amazénica é caracterizada pela homogeneidade
das formaces vegetais, 0 que atorna dnica no planeta.

02) O desenvolvimento da silvicultura foi uma maneira
encontrada pela indUstria para explorar as matérias-primas
dos biomas de modo sustentavel, preservando a vegetacéo
natural.

04) Os manguezais compdem o bioma caracteristico dos campos
naturais e atualmente estdo ameacados de extingdo devido ao
avanco agricola sobre essas formagdes vegetais.

08) A Mata Atlantica, tipica floresta pluvial, ocorre
principal mente nas éreas litoréneas desde o Rio Grande do
Norte até o Rio Grande do Sul.

16) O Pantanal é formado por um complexo agrupamento de
formagBes vegetais que Ihe proporciona uma biodiversidade
que se estende por parte dos estados de Mato Grosso e de
Mato Grosso do Sul.

| Questéo [

Os produtos obtidos com o auxilio de sensores remotos estdo
em ampla expansdo de uso por varios setores da sociedade.
Sobre a origem, as caracteristicas e 0 uso desses produtos,
assinale o quefor correto.

01) A obtencao de informagdes espaciais com 0 uso de sensores
remotos advém dos principios fisicos da radiagdo
eletromagnética, refletida ou emitida pela superficie terrestre.

02) O baldo meteorol6gico serve para transportar sensores
remotos, que auxiliam na previsdo do tempo em varios
locais do planeta.

04) A aerofotogrametria € uma técnica pioneira utilizada na
captura de imagens da superficie terrestre por satélites.

08) Os satélites artificiais utilizados para a captura de dados de
sensores remotos, quando em Orbita, necessitam de um
complexo sistema de motores que sdo abastecidos pelo
Sistema Solar.

16) Imagens de radar que utilizam micro-ondas consistem em
uma forma de se obterem imagens da Terra. Elas sofrem
menos interferéncia em relagdo aos sensores passivos.

| Questao {0

Sobre a circulagdo atmosférica e suas influéncias no planeta
Terra, assinale o que for correto.

01) Devido a forma e ao movimento de revolugdo do planeta
Terra, a longitude é a Unica responsavel pelas rotas
diferenciadas da circulacdo atmosférica.

02) Os ventos alisios ou aliseos atuam em escala planetéria em
funcdo de seus deslocamentos constantes de regifes
subtropicais e tropicais para aregido equatorial.

04) Nas praias, durante a noite é possivel sentir aquela “brisa’,
caracterizada pelos ventos que sopram do continente para o
mar devido as diferencas de temperatura e de presséo entre
eles.
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08) O “Efeito Coriolis’ € um vento de curta distancia originado
pelo movimento de trandacdo da Terra, o qual atua na
ocasido dos equindcios de outono, provocando a derrubada
das folhas das arvores.

16) Nas proximidades da Cordilheira dos Andes ocorrem as
moncodes, fendmenos que provocam a ocorréncia de neve
nas mais diversas estacfes do ano.

| Questao o

Sobre os fendmenos que contribuem para a ocorréncia de
desastres naturais que afetam a sociedade em vérios paises,
assinale o quefor correto.

01) Os tornados se formam sobre as aguas frias dos oceanos.
Eles sdo medidos ndo pela intensidade dos estragos que
causam por onde passam, mas por seu tamanho fisico.

02) Apesar de haver areas de risco, ndo ha sistemas de aerta
em funcionamento no Brasil.

04) Na ocorréncia de terremotos, os abalos sismicos seréo
maiores quanto mais proximo o hipocentro ou quanto mais
préximo o foco estiver do epicentro.

08) Em areas de ocorréncia de erosdo do tipo pluvial, pode
ocorrer perda de solos e de construgdes, principalmente em
areas inclinadas do terreno.

16) Alguns tipos de vulcdo, quando em erupcdo, liberam uma
mistura de cinza e gases na forma de nuvem, que pode
incinerar rapidamente tudo o que for atingido por ela.

| Questao [JEl)

Leia 0 seguinte fragmento e assinde o que for correto a
respeito dos termos utilizados e das informagdes relacionadas.
“Na planicie avermelhada os juazeiros aargavam duas
manchas verdes. Os infelizes tinham caminhado o dia inteiro,
estavam cansados e famintos. Ordinariamente andavam pouco,
mas como haviam repousado bastante na areia do rio seco, a
viagem progredira bem trés léguas. Fazia horas que
procuravam uma sombra. A folhagem dos juazeiros apareceu
longe, através dos galhos pelados da catinga raa.” (RAMOS,
G. Vidas Secas. S0 Paulo: Record, 1938, p.176).

01) A caatinga (catinga citado no texto) representa uma
vegetacdo tipica do semiarido nordestino, que adquire uma
coloragéo cinza-esbranquicada no periodo da seca.

02) A planicie € uma érea encontrada em baixa altitude, onde o
processo de erosdo predomina sobre o de sedimentacéo.

04) Juazeiro é uma planta arbérea, do tipo perenifélia, que
resiste as adversidades da paisagem devido ao amplo e
profundo sistema radicular, capaz de coletar a escassa
umidade existente no subsolo.

08) Do ponto de vista climético, o texto se refere alocalidades
onde acorre o climatropical semiérido.

16) As secas (relatadas por varios séculos) no semiarido
nordestino acarretam graves problemas a sociedade da
regido, em especial ao habitante das éreas de caatinga.
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| Questao [N

Com relago a Teoria da Deriva Continental proposta por
Alfred Wegener, que proporcionou véarias pesquisas sobre o
planeta Terra, assinale o que for correto.

01) As ideias iniciais da teoria foram desenvolvidas ap6s a
observacdo dos primeiros mapas-mundi com relativa
precisdo, permitindo a visualizagdo dos contornos das
massas continentais.

02) Ela é contemporénea a Teoria da Tectbnica de Placas,
elaborada por pesguisadores irlandeses.

04) Ela ndo foi aceita por ndo considerar as semelhancas dos
tipos rochosos e dos fosseis em é&reas distantes com
caracteristicas de contorno topografico semel hantes.

08) Ela afirma que existia uma Unica massa continenta,
chamada de Pangeia, que se dividiu em partes,
distanciando-se umas das outras.

16) Elafoi confirmada somente a partir da segunda metade do
século XX, mediante uso de tecnologias que permitiram o
mapeamento do fundo ocenico.

| Questéo [

O montanhismo é uma prética esportiva antiga, com muitos
adeptos até os dias atuais. Sobre as caracteristicas das
montanhas, das serras e dos picos localizados em varios paises
e que se configuram como pontos turisticos e de desafio para
0s adeptos desse esporte, assinale o que for correto.

01) Localizado na América Central, o Monte Acongagua
passou a ser local de prética de montanhismo a partir do
século XXI.

02) Os picos brasileiros que apresentam maiores desafios de
escalada devido as dtitudes localizam-se na divisa com a
Venezuela, correspondendo aos picos da Neblina e de 31
de Marco.

04) O Monte Everest, situado no norte da Tanzénia, € uma
localidade atrativa para a referida prética esportiva devido
a estabilidade da placa tectdnica que o sustenta.

08) Nas &reas do planadto e nas serras do Atlantico Leste-
Sudeste brasileiro, encontram-se alguns picos, como o da
Bandeira, localizado na Serra do Caparad.

16) No Parand, Brasil, 0 Pico do Marumbi recebe esportistas, que
podem desfrutar de uma paisagem tipicada Serrado Mar.

| Questao [JFk

Identifique o que for correto sobre as caracteristicas da Bacia
Sedimentar do Parana (BSP).

01) A BSP é uma estrutura geoldgica que foi delimitada por
representar areas de acumulagdo de sedimentos de vérios
tipos de ambientes do passado. No Parang, ela se assenta
em terrenos cristalinos antigos, datados do Pré-cambriano.

02) Nahistéria geol6gica da BSP, ocorreram fendas e fissuras que
proporcionaram o derrame de lavas, registradas em aguns
tipos de rochas que recobrem &reas do norte do Parana

04) Naregido da Serra do Mar, ocorrem rochas do tipo fridvels,
pertencentes a BSP e que foram identificadas como arenitos.
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08) Variedades e quantidades significativas de registros fosseis
de origem marinha ja foram identificadas na BSP,
evidenciando varios periodos da escala do tempo geol bgico.

16) Rochas do tipo folhelhos pirobetuminosos, que sdo
considerados “recursos minerais’, também sdo encontradas
na BSP, no Planalto dos Campos Gerais.

| Questao [

Sobre os vérios fatores que causam alteracOes tanto naturais
guanto provocadas pelo homem e que podem interferir na
dindmica dos ambientes terrestres, assinale o que for correto.

01) Os oceanos, quando recebem o despeo dos residuos dos
esgotos domésticos e industriais, conseguem eliminar
naturalmente todos eles, devido a alta concentracdo de sais
minerais presentes em sua agua.

02) O processo de laterizagdo, que ocorre nos solos de regides
gquentes e com pluviosidade elevada, forma uma crosta
durade ferrugem no solo, aqual dificultao seu manuseio.

04) No processo de garimpagem de ouro nos rios brasileiros é
utilizado o mercirio, que, quando despejado na agua dos
rios, causa contaminacao.

08) O assoreamento dos rios, provocado por diversos tipos de
materiais, pode ter como conseguéncia a ocorréncia de
inundagdes.

16) A lixiviagcdo € um processo de “lavagem” das particulas
das rochas e dos solos pelas aguas das enxurradas.

| Questao [

Sobre a urbanizagdo no Brasil, arede e a hierarquia urbanas, e
assuntos correlatos, assinale o que for correto.

01) A ingtituicdo do primeiro conjunto de regibes
metropolitanas brasileiras ocorreu no inicio no século XX,
com a finalidade de determinar as areas prioritarias para a
aplicacdo de vacinas.

02) Megalépole é o termo técnico utilizado para se referir a
area de influéncia de uma determinada metrépole, por
exemplo, Curitiba, cuja megaldpole inclui as regies de
Londrina e de Maringa

04) Em comparagdo com censos demograficos anteriores,
realizados pelo Ingtituto Brasileiro de Geografia e
Estatistica (IBGE), os dados de 2010 indicaram um
aumento da taxa de crescimento populacional das cidades.

08) A conurbacdo orienta as préticas de ocupacéo e uso do solo
mediante definicdo da legislacdo urbana em vigor em
determinado municipio, sempre de acordo com as diretrizes
gerais estabelecidas no Estatuto da Cidade.

16) Em estudos de diagnéstico, o IBGE hierarquiza as cidades
em seis grandes niveis. grande metrépole nacional,
metrépole nacional, metropole, capital regional, centro
sub-regional e centro de zona.
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| Questao JFl5

Com o aumento da produc&o e do consumo de mercadorias em
nivel global, os meios de transporte tém sido constantemente
modernizados e se tornado cada vez mais importantes. Sobre os
meios de transporte, assinale o que for correto.

01) Os contéineres permitiram mecanizar e automatizar varias
operagdes de embarque e desembarque de produtos nos
portos.

02) O transporte ferrovi&io foi importante para o
desenvolvimento da indlstria moderna, uma vez que,
considerando os padrdes de €ficiéncia, os trens sdo capazes
de dedocar grandes capacidades de carga com seguranca e
rapidez.

04) Trens de alta velocidade, com capacidade de tréfego acima
dos 300km/h, foram desenvolvidos para o transporte de
passageiros.

08) A ampla disseminacdo do transporte rodoviario no mundo
tem relacdo com o desenvolvimento dos motores a
explosdo por parte da indlstria automobilistica.

16) O transporte de cabotagem corresponde ao transporte
realizado de um pais a outro por vias férress.

| Questao [

Sobre as questdes relacionadas ao inicio do processo de
industrializacdo no &mbito do capitalismo, assinale o que for
correto.

01) A Gré&-Bretanha desempenhou papel protagonista durante a
Primeira Revoluc&o Industrial.

02) Dentre as fontes de energia disponiveis, o petréleo passou a
ser amplamente utilizado para impulsionar as maguinas da
indUstria manufatureira a partir do século XVIII.

04) Do ponto de vista histérico, a manufatura precede 0 processo
de industridlizacdo por estar baseada em atividades
realizadas manualmente ou em maquinas caseiras.

08) Com o0 avango do processo de industridizagdo, a
especiaizagdo do trabalho passa a ter cada vez menos
importancia no &mbito da producdo de mercadorias.

16) O assalariamento passou a constituir a base das relacdes de
trabalho entre os proprietarios das indUstrias e a méo de
obranelas utilizada.

| Questao JFE

Sobre as vias e a infraestrutura desenvolvida para a circulagdo
de mercadorias em nivel mundial, e sobre temas correlatos,
assinale o quefor correto.

01) A Rota da Seda surgiu e se consolidou na era das grandes
navegacOes, durante a fase de desenvolvimento do
capitalismo denominada de capitalismo comercial.

02) No ambito da logistica empresarial, o Sistema de
Informacdo Geogréfica (SIG) tem sido utilizado para
otimizagdo do tempo e dos custos de transporte de
mercadorias.

04) O Canal de Suez foi projetado e construido para conectar o
leste a0 oeste da Europa, desde o mar Negro até o mar do
Norte.
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08) A Transiberiana é uma rota rodovidria que liga o Mar de
Bering, desde o Alasca, passando pelas cidades de
Anchorage até chegar a cidade de Nova lorque, localizada
na porcao leste dos Estados Unidos da América.

16) O Canal do Panama consiste em uma passagem navegavel
de origem natural entre os oceanos Atlantico e Pacifico,
localizada ao sul da Ameéricado Sul.

| Questao [JET]

Sobre caracteristicas e aspectos econdmicos do estado do
Parand, assinale o que for correto.

01) O Parana lidera a producgdo nacional de casulos do bicho-
da-seda, produzidos especidmente na porcdo norte do
estado, no chamado Vae da Seda

02) O cooperativismo, resultante da organizacdo de pequenos e
meédios produtores em busca de melhoria de qualidade e de
volume de producdo, representa um dos fatores decisivos
para o desempenho econdmico do setor agricola do estado.

04) De acordo com dados de 2013 da Secretaria da Fazenda
(SEFA), o faturamento das atividades que compdem a
inddstria de veiculos e equipamentos de transporte denota
ser espaciamente disperso e economicamente homogéneo
entre os municipios do estado.

08) Dados de 2013 da SEFA indicam que, em relacdo a
participagdo sobre o faturamento estadual, a indistria
alimentar e de fabricagcdo de bebidas é a mais concentrada
espacia mente.

16) A producdo pecudria apresenta baixa competitividade
devido ao fato de concorrer com a producdo agricola
estadual.

| Questao [N

Sobre tensdes e areas de conflito existentes no mundo, assinale
o quefor correto.

01) Do ponto de vista militar, o Oriente Médio designa uma
regido estrategicamente localizada no Oceano Pacifico,
préxima da peninsula coreana.

02) O Curdistdo, que conquistou sua independéncia nos anos
de 1960, é um pais africano constantemente envolvido em
conflitos regionais devido a disputa por recursos minerais.

04) Elementos de natureza socioambiental, diretamente
relacionados a escassez hidrica regional, influenciam o
conflito arabe-israglense, inclusa a Questdo Palestina.

08) Palco de um dos maiores conflitos civis da atuaidade, o
Estado Islamico corresponde a uma ex-colonia alema
localizada na Africa, que se tornou independente com o fim
da Segunda Guerra Mundial.

16) A Primavera Arabe, ocorrida em 2011, motivou o inicio do
conflito civil na Siria, resultando em consegquéncias nos
niveisregional e global.
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